

УДК 343.8

В. С. Шабаль

*доцент кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии
уголовно-исполнительного факультета
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

Е. М. Комков

*курсант 4 курса
уголовно-исполнительного факультета
Академии МВД Республики Беларусь*

ПЕРСПЕКТИВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ТРУДА В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Для совершенствования деятельности уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь (далее — УИС) необходимо учитывать ряд факторов: опыт зарубежных стран в данной области, взаимосвязь уголовно-исполнительного законодательства с иными отраслями права, правовое регулирование данного вопроса, правовые обычаи и уровень социально-экономического и нравственно-психологического развития общества.

На наш взгляд, УИС требует введения некоторых новшеств, особенно в сфере организации общественно полезного труда осужденных к лишению свободы на определенный срок. Так, в настоящее время в УИС, помимо органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности, функционируют 15 предприятий (в том числе 1 сельскохозяйственное предприятие), 4 филиала и 9 внебюджетных производственных мастерских, имеющих собственную производственную базу.

Необходимо отметить особое правовое положение лечебно-трудовых профилакториев (далее — ЛТП). Несмотря на то, что Положением о Департаменте исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее — ДИН) руководство ЛТП полностью отнесено к компетенции ДИН, организационно в структуру уголовно-исполнительной системы они не входят. При этом на их базе также функционируют предприятия, которые обеспечивают лиц, помещенных для принудительного лечения от различных видов зависимости.

Рабочей силой в данных организациях выступают осужденные (в ЛТП — граждане, проходящие принудительное лечение), причем разнообразие

специальностей и уровня квалификации является обширным. Исходя из норм уголовно-исполнительного законодательства, общественно полезный труд наравне с иными средствами выступает одним из основных средств исправления осужденных.

Приуменьшать значение данного средства исправления не стоит, так как именно с помощью труда граждане обеспечивают свое правопослушное существование в условиях свободы. То есть осужденный, который имеет соответствующий уровень квалификации и специализации, практически гарантированно не совершит новое преступление после отбытия наказания, а поэтому цели уголовной ответственности в виде исправления и предупреждения совершения нового преступления будут достигнуты. Как отмечает Л. П. Лобачева, «труд совместно с воспитательными, педагогическими, психологическими мероприятиями — факторы, которые легли в основу принципа перевоспитания и дальнейшей ресоциализации осужденных» [1, с. 116].

В свою очередь, исходя из анализа практического опыта, следует отметить, что некоторые осужденные до отбывания наказания профессионально занимались различными прикладными ремеслами, например кузнечеством. В Соединенных Штатах Америки для таких осужденных созданы условия для изготовления и реализации их продукции напрямую, то есть существуют интернет-площадки «Handmade», где исходя из пожеланий осужденных выставляются для продажи различные изделия мастеров.

С учетом того, что в исправительных учреждениях также отбывает достаточное количество осужденных, которые могут производить изделия ручной работы высокого качества, мы предлагаем создать соответствующий раздел на интернет-сайте ДИН, а также использовать иные торговые площадки, например маркетплейсы (Ozon, Wildberries и т. д.). Это позволит существенно расширить так называемую воронку продаж, при которой данный продукт станет востребован и будет приносить существенный доход. Опять же стоит учитывать, что осужденный, который сможет развить и свои трудовые навыки, и клиентскую базу в период отбывания наказания в местах лишения свободы, более гарантированно сможет социализироваться после освобождения.

В целом существующий порядок трудового использования осужденных и граждан, содержащихся в ЛТП, требует комплексного совершенствования с различных точек зрения. Это и увеличение заработной платы, и максимальный охват осужденных, и их повышение квалификации. Современные предприятия хоть и проходят постепенную и плановую модернизацию, но данный процесс связан в том числе с определенными

проблемами. Так, после установки нового оборудования на работе с ним требуется все меньшее количество осужденных. То есть после глобальной модернизации производственных мощностей, скорее всего, возникнет проблема, при которой не для каждого отбывающего наказание в исправительном учреждении или проходящего лечение в ЛТП будет рабочее место. Все это также обуславливает необходимость развития различных форм организации труда, в том числе и в виде ремесленничества.

Таким образом, необходимо совершенствовать организацию труда осужденных к лишению свободы на определенный срок и граждан, содержащихся в ЛТП, путем развития ремесленничества. Для повышения количества продаж продукции целесообразно использовать различные площадки, интернет-ресурсы, в том числе и маркетплейсы.

Список основных источников

1. Лобачева Л. П. Труд как один из факторов ресоциализации осужденных // Перспективные науки. 2018. № 4 (103). С. 115–117. [Вернуться к статье](#)